

①

## Vektorianalyysi, harj. 8

B.1. Oletetaan:  $f: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ ,  $f(x, y, z) = (x+y, xy, z^3)$   
 ja oletetaan:  $f \in C^1(\mathbb{R}^3)$

$$\Rightarrow \det f'(x, y, z) = \begin{vmatrix} 1 & 1 & 0 \\ y & x & 0 \\ 0 & 0 & 3z^2 \end{vmatrix} = 3z^2(x-y) = 0$$

$$\Leftrightarrow x=y \text{ tai } z=0$$

Käänteiskuvauksen\* mukaan  
 $f$  on lokaalit differentiaaliksi  
 $(x, y, z)$ :n ympärillä  
 jossain  $\det f'(x, y, z) \neq 0$ ,  
 siis jossain  
 $x \neq y$  &  $z \neq 0$ .

\* ks. luennot, L 7.14.3.

(2) |

8.2. Merk. Ellipsoid

$$E = \{(x, y, z) \in \mathbb{R}^3; 2x^2 + 2y^2 + z^2 = 6\}$$

Kann  $z > 0$ ,  $(x, y, z) \in E$

$$\Leftrightarrow z := f(x, y) = (6 - 2x^2 - 2y^2)^{\frac{1}{2}}$$

$$\Rightarrow \partial_1 f(x, y) = -2x (6 - 2x^2 - 2y^2)^{-\frac{1}{2}} \\ = -2x / f(x, y)$$

$$\& \partial_2 f(x, y) = -2y / f(x, y)$$

$$h(x, y) := (x, y, f(x, y))$$

$$f(1, 1) = (6 - 2 \cdot 1^2 - 2 \cdot 1^2)^{\frac{1}{2}} = \sqrt{2}$$

(er' nur, z, oder  
he parabolische)

$$\partial_1 h(x, y) = \left(1, 0, \frac{-2x}{f(x, y)}\right)$$

$$\& \partial_2 h(x, y) = \left(0, 1, \frac{-2y}{f(x, y)}\right)$$

$\Rightarrow$  Tangentebenen normal

$$\vec{n} = \partial_1 h(1, 1) \times \partial_2 h(1, 1)$$

$$= \left(1, 0, -\frac{2}{\sqrt{2}}\right) \times \left(0, 1, -\frac{2}{\sqrt{2}}\right)$$

$$= \begin{vmatrix} e_1 & e_2 & e_3 \\ 1 & 0 & -\sqrt{2} \\ 0 & 1 & -\sqrt{2} \end{vmatrix} = (-\sqrt{2}, \sqrt{2}, 1)$$

& Tang:

$$\left((x, y, z) - (1, 1, \sqrt{2})\right) \cdot (-\sqrt{2}, \sqrt{2}, 1) = 0$$

$$\Leftrightarrow -\sqrt{2}x + \sqrt{2}y + z = \sqrt{2}$$

3

8.3. Merk.  $f(x, y, z) = x^2 - z e^{x+y+z}$

$$\partial_z f(x, y, z) = -e^{x+y+z} - z e^{x+y+z}$$

$$\Rightarrow \partial_z f(0, 0, 0) = -e^0 - 0 e^0 = -1 \neq 0$$

implizitpunktlösung  $\Rightarrow \exists (0, 0) \in \mathbb{R}^2$   
 geeignete  $D \subset \mathbb{R}^2$  &  $\varphi \in C^1(D)$   
 s.d.  $\text{Kern}(x, y) \in D$

$$f(x, y, z) = 0 \Leftrightarrow z = \varphi(x, y)$$

Nur  $f(0, 0, z) = -z e^z = 0 \Leftrightarrow z = 0$

ist  $\varphi(0, 0) = 0$ .

Kern  $(x, y) \in D$ ,

$$f(x, y, \varphi(x, y)) = 0$$

$$\Rightarrow 0 = \partial_1 f(x, y, \varphi(x, y)) + \partial_3 f(x, y, \varphi(x, y)) \cdot \partial_1 \varphi(x, y)$$

$$= \cancel{x} - z e^{x+y+z} + (-e^{x+y+z} - z e^{x+y+z}) \partial_1 \varphi(x, y)$$

Sij:  $x = y = z = \varphi(x, y) = 0$

$$\Rightarrow 0 = 0 - 1 \cdot \partial_1 \varphi(0, 0) \Rightarrow \partial_1 \varphi(0, 0) = 0$$

&

$$0 = \partial_2 f(x, y, \varphi(x, y)) + \partial_3 f(x, y, \varphi(x, y)) \cdot \partial_2 \varphi(x, y)$$

$$= 0 + (-1 - z) e^{x+y+z} \partial_2 \varphi(x, y)$$

Sij:  $x = y = z = \varphi(x, y) = 0$

$$\Rightarrow \partial_2 \varphi(0, 0) = 0$$

4

Merk.  $K(x, y) = (x, y, \varphi(x, y))$

$$\Rightarrow \partial_1 K(x, y) = (1, 0, \partial_1 \varphi(x, y)),$$

$$\partial_2 K(x, y) = (0, 1, \partial_2 \varphi(x, y))$$

$\Rightarrow$  normaalit

$$\vec{n} = \partial_1 K(0, 0) \times \partial_2 K(0, 0)$$

$$= (1, 0, 0) \times (0, 1, 0) = (0, 0, 1)$$

$\vec{0}$ : n kautta kulkeva tangentti-taso.

$$((x^2, y^2, z^2) - (0, 0, 0)) \cdot \vec{n} = 0$$

$$\Leftrightarrow (x^2, y^2, z^2) \cdot (0, 0, 1) = 0$$

$$\Leftrightarrow \underline{\underline{z^2 = 0}}$$

(5)

$$8.4. \quad f(x, y) = 0 \Leftrightarrow f(x, \varphi(x)) = 0$$

$$\varphi(x_0) = y_0$$

$$\Rightarrow 0 = \frac{d}{dx} f(x, \varphi(x)) = \frac{\partial f}{\partial x}(x, \varphi(x)) + \frac{\partial f}{\partial y}(x, \varphi(x)) \varphi'(x).$$

$$\text{Für } x = x_0, \text{ mit } \varphi(x) = \varphi(x_0) = y_0$$

$$= 0 = \frac{\partial f}{\partial x}(x_0, y_0) + \frac{\partial f}{\partial y}(x_0, y_0) \varphi'(x_0)$$

$$\Leftrightarrow \varphi'(x_0) = - \frac{\frac{\partial f}{\partial x}(x_0, y_0)}{\frac{\partial f}{\partial y}(x_0, y_0)}$$

$$\Rightarrow 0 = \frac{d^2}{dx^2} f(x, \varphi(x))$$

$$= \frac{\partial^2}{\partial x^2} f(x, \varphi(x)) + \frac{\partial}{\partial y} \frac{\partial f}{\partial x}(x, \varphi(x)) \varphi'(x)$$

$$+ \frac{\partial}{\partial x} \frac{\partial f}{\partial y}(x, \varphi(x)) \varphi'(x)$$

$$+ \frac{\partial^2}{\partial y^2} f(x, \varphi(x)) \varphi'(x)^2$$

$$+ \frac{\partial f}{\partial y}(x, \varphi(x)) \varphi''(x)$$

$$\Rightarrow \varphi''(x_0) = - \frac{1}{\frac{\partial f}{\partial y}(x_0, \varphi(x_0))} \left\{ \frac{\partial^2}{\partial x^2} f(x_0, \varphi(x_0)) \right.$$

$$+ \frac{\partial}{\partial y} \frac{\partial f}{\partial x}(x_0, \varphi(x_0)) \varphi'(x_0)$$

$$+ \frac{\partial}{\partial x} \frac{\partial f}{\partial y}(x_0, \varphi(x_0)) \varphi'(x_0)$$

$$\left. + \frac{\partial^2}{\partial y^2} f(x_0, \varphi(x_0)) \varphi'(x_0)^2 \right\}$$

6

$$= - \frac{1}{\partial_y f(x_0, y_0)} \left\{ \partial_x^2 f(x_0, y_0) \right.$$

$$\left. - \frac{\partial_x f(x_0, y_0)}{\partial_y f(x_0, y_0)} \left[ \partial_y \partial_x f(x_0, y_0) + \partial_x \partial_y f(x_0, y_0) \right] + \partial_y f(x_0, y_0) \left( \frac{\partial_x f(x_0, y_0)}{\partial_y f(x_0, y_0)} \right)^2 \right\}$$

7

8. 5.  $f(x, y) = x^3 - xy^2$

$$A := \{(x, y) \in \mathbb{R}^2; x^2 + y^2 \leq 1\}$$

1<sup>o</sup> Mahdolliset ääriarvot A:n sisäpisteissä  
( $x^2 + y^2 < 1$ ):

$$\nabla f(x, y) = (3x^2 - y^2, -2xy) = (0, 0)$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 3x^2 - y^2 = 0 & (*) \\ xy = 0 \Leftrightarrow x=0 \text{ t. } y=0 \end{cases}$$

Sij. (\*) : eli  
 $\Rightarrow 3x^2 - 0 = 0$  t.  $0 - y^2 = 0$   
 $\Rightarrow x = y = 0$

$\Rightarrow$  A:n ainoa kriittinen piste & siis ainoa mahdollinen ääriarvotolta A:n sisältä on  $(0, 0)$  &  
 $f(0, 0) = 0$

2<sup>o</sup> A:n reuna  $\partial A$ : Merk.  $g(x, y) = x^2 + y^2 - 1$   
 (Sis.  $(x, y) \in \partial A$  jotta  $g(x, y) = 0$ .)

$$\nabla f(x, y) = \lambda \nabla g(x, y) \text{ \& } g(x, y) = 0$$

$$\Leftrightarrow (3x^2 - y^2, -2xy) = \lambda (2x, 2y) \text{ \& } g(x, y) = 0$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 3x^2 - y^2 = 2\lambda x \\ -2xy = 2\lambda y \Leftrightarrow -2x = 2\lambda \text{ t. } y = 0 \\ x^2 + y^2 = 1 \end{cases} \Leftrightarrow x = -\lambda \text{ t. } y = 0$$

i)  $y = 0$ :  $x^2 + 0^2 = 1 \Rightarrow x = \pm 1$   
 $\Rightarrow 3(\pm 1)^2 - 0^2 = \pm 2\lambda \Leftrightarrow \lambda = \pm \frac{3}{2}$

$$f(\pm 1, 0) = (\pm 1)^3 - (\pm 1) \cdot 0 = \pm 1$$

8

ii)  $\lambda = -x =$

$$\Rightarrow \begin{cases} 3x^2 - y^2 = 2(-x) \cdot x = -2x^2 \\ x^2 + y^2 = 1 \\ (\cancel{x} - 2xy = -2xy) \end{cases}$$

$$1 \Leftrightarrow \begin{cases} 5x^2 = y^2 \\ 1 - x^2 = y^2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 5x^2 = 1 - x^2 \\ \Leftrightarrow x^2 = \frac{1}{6} \\ \Leftrightarrow x = \pm \frac{1}{\sqrt{6}} \end{cases}$$

$$\Rightarrow y^2 = 1 - \left(\frac{\pm 1}{\sqrt{6}}\right)^2 = \frac{5}{6} \Rightarrow y = \pm \sqrt{5/6}$$

$$\begin{aligned} & \& f\left(\pm \frac{1}{\sqrt{6}}, \pm \sqrt{\frac{5}{6}}\right) = \pm \left(\frac{1}{6}\right)^{3/2} - \left(\pm \frac{1}{\sqrt{6}}\right) \left(\pm \sqrt{\frac{5}{6}}\right)^2 \\ & = \pm \left[\left(\frac{1}{6}\right)^{3/2} - \frac{5}{6^{3/2}}\right] = \pm \left(-\frac{4}{6^{3/2}}\right) \\ & = \mp \frac{4}{2^{3/2} \cdot 3^{3/2}} = \mp \frac{1}{\sqrt{2}} \left(\frac{1}{\sqrt{3}}\right)^3 \\ & \text{"-", wenn } x = + \frac{1}{\sqrt{6}} \end{aligned}$$

$$1^0 - 2^0 \Rightarrow$$

$$-1 = f(-1, 0) < \left\{ \begin{array}{l} f(0, 0) \\ f\left(\pm \frac{1}{\sqrt{6}}, \pm \sqrt{\frac{5}{6}}\right) \end{array} \right\} < f(1, 0)$$

$$\Rightarrow \min_{(x,y) \in A} f(x,y) = -1 \quad \&$$

$$\max_{(x,y) \in A} f(x,y) = +1.$$

II) RATK: ... Removable  $y^2 = 1 - x^2$  &  $\varphi(x) := f(x, \pm \sqrt{1-x^2})$   
 $= x^3 - x(1-x^2) = 2x^3 - x, \quad -1 \leq x \leq 1$  &  
 $\varphi(-1) = -1, \varphi(1) = 1, \varphi'(x) = 6x^2 - 1 = 0$   
 $\Leftrightarrow x = \pm 1/\sqrt{6}$  &  $\varphi(\pm 1/\sqrt{6}) = \dots$  kriter  
ii) = NA.



9

8.6.  $f(x, y) = x^3 + y^3 - 3xy$

1  $A := \{(x, y) ; 0 \leq x \leq 1, 0 \leq y \leq 2\}$

1°  $\nabla f(x, y) = (3x^2 - 3y, 3y^2 - 3x) = (0, 0)$

$\Leftrightarrow \begin{cases} x^2 - y = 0 \\ y^2 - x = 0 \end{cases} \Rightarrow x^2 = y^2 = x$

$\Leftrightarrow x = 0 \text{ t. } x^3 = 1$

$\Leftrightarrow x = 0 \text{ t. } x = 1$

$x = 0 \Rightarrow y = 0^2 = 0$

$x = 1 \Rightarrow y = 1^2 = 1$

$\Rightarrow$  Kriittipist  $(0, 0), (1, 1) \in \partial A$ ,  
 $\Rightarrow$  Ei ääriarvooskohtia.  $A$ :n sisällä.

2°  $(x, y) \in \partial A$ :

i)  $y = 0, 0 \leq x \leq 1$ :  $g_1(x) := f(x, 0) = x^3$

Sisällytyksi  $\min_{0 \leq x \leq 1} g_1(x) = 0$  &  $\max_{0 \leq x \leq 1} g_1(x) = 1$

ii)  $y = 2, 0 \leq x \leq 1$ :  $g_2(x) := f(x, 2) = x^3 + 8 - 6x$

$g_2(0) = 8, g_2(1) = 3, g_2'(x) = 3x^2 - 6 = 0$   
 $\Leftrightarrow x = \pm\sqrt{2} \notin [0, 1]$

$\Rightarrow \max_{0 \leq x \leq 1} g_2(x) = 8$  &  $\min_{0 \leq x \leq 1} g_2(x) = 3$

iii)  $x = 0, 0 \leq y \leq 2$ :  $g_3(y) := f(0, y) = y^3$

Sisällytyksi  $\min_{0 \leq y \leq 2} g_3(y) = 0, \max_{0 \leq y \leq 2} g_3(y) = 8$

10

$$\text{iv) } x=1, 0 \leq y \leq 2: g_4(y) = f(1, y) \\ = y^3 - 3y + 1$$

$$g_4(0) = 1, \quad g_4(2) = 8 - 6 + 1 \\ = 3$$

$$g_4'(y) = 3y^2 - 3 = 0 \Rightarrow y = \pm 1 \quad \& \quad g_4(1) = -1$$

$1^0 \& 2^0 \text{ i) - iv)}$

$$\min_{(x,y) \in A} f(x,y) = \min \{-1, 0, 3, 1\} \\ = -1 = f(1,1)$$

$$\& \max_{(x,y) \in A} f(x,y) = \max \{0, 1, 8, 3\} \\ = 8 = g_2(0) = f(0,2)$$